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1. OPIS TECHNICZNY 
 
 PRZEDMIOT INWESTYCJI 

 Przedmiotem opracowania jest projekt przebudowy drogi powiatowej nr 3121L   
ul. Piłsudskiego w Krasnymstawie, na odcinku od km 1+775 do km 2+218, w zakresie budowy 
chodnika oraz wzmocnienia nawierzchni. 
 Realizacja przedsięwzięcia w znacznym stopniu poprawi bezpieczeństwo uczestników ruchu 
drogowego a w szczególności pieszych, którzy do tej pory poruszali się poboczem co stanowiło duże 
niebezpieczeństwo dla ich zdrowia  i życia. Zastosowanie nowej warstwy ścieralnej  na jezdni poprawi 
warunki jezdne i eksploatacyjne nawierzchni drogi. 
 

 
ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
W stanie istniejącym droga posiada nawierzchnie bitumiczną o  zmiennej szerokości od 6,00 do  

9,20m. Przekrój dogi występuje jako uliczny z obustronnymi krawężnikami betonowymi. Pobocza 
drogi występują obustronne gruntowe o szerokości od 0,30 do 2,5m. Istniejące zjazdy posiadają 
nawierzchnie gruntowe oraz utwardzone mat. kamiennym, kostką betonową lub płytami 
betonowymi. Na jezdni nie występuje oznakowanie poziome, znaki pionowe należą do znaków z 
grupy wielkości „srednie” 

 
PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

W ramach opracowania pn.: „Przebudowa drogi powiatowej nr 3121L ul. Piłsudskiego w 
Krasnymstawie, na odcinku od km 1+775 do km 2+218.” wykonane zostaną roboty: 

- wzmocnienie istniejącej nawierzchni jezdni drogi powiatowej poprzez wykonanie w-wy 
wyrównawczej AC16W (śr. Ilość 75 km/m2) oraz w-wy ścieralnej gr 4cm AC11S 

- wykonanie poszerzenia nawierzchni do 6,8m na łuku km 2+191 
- wykonanie wzmocnienia nawierzchni geosiatką od km 1+905 do km 2+030 strona lewa oraz 

na poszerzeniu nawierzchni na łuku km 2+191 
- wykonanie chodnika przy prawej krawędzi jezdni o nawierzchni z betonowej kostki brukowej 
- wykonanie nowego krawężnika przy projektowanym chodniku oraz wymiana uszkodzonych 

krawężników po stronie lewej,  
- wykonanie zjazdów bitumicznych na ul. Zapłocie oraz  ul. Cegielnianej  
- oznakowanie pionowe, 
- wykonanie wygrodzenia chodnikowego od strony skarpy 1+922,50 do km 2+122,50 
- zabezpieczenie ziemnych sieci rurami osłonowymi, 
- rozbiórki elementów dróg: krawężnika betonowego, płyt betonowych na zjeździe, likwidacja 

lokalnych nierówności oraz usuniecie plastycznej masy asfaltowej z istniejącej nawierzchni 
(remonty cząstkowe)  

- roboty wykończeniowe  

 
KONSTRUKCJA NAWIERZCHNI   
 Zaprojektowano następujące konstrukcje nawierzchni: 

Projektowana konstrukcja nawierzchni drogi powiatowej: 
 - warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S 50/70 gr. 4cm 
 - warstwa wyrównawcza beton asfaltowy AC16W 50/70 gr. Śr. 75kg/m2 
 - istniejąca podbudowa 
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Projektowana konstrukcja poszerzenia jezdni 
 - warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S 50/70 gr. 4cm 
 - warstwa wiążaca beton asfaltowy AC16W 50/70 gr. 8cm 
 - podbudowa z kruszywa łamanego 0/31,5 stab. mechanicznie gr. 20cm. 
 - warstwa odsączająca gr. 15 cm. 

Projektowana konstrukcja nawierzchni chodnika 
 - betonowa kostka brukarska gr. 6cm 
 - podsypka cementowo piaskowa 1:4 gr. 3cm. 
 - podbudowa z kruszywa łamanego 0/31,5 stab. mechanicznie gr. 10cm. 
 - warstwa odsączająca gr. 15 cm. 

Projektowana konstrukcja zjazdu z kostki betonowej 
 - betonowa kostka brukarska gr. 8cm 
 - podsypka cementowo piaskowa 1:4 gr. 5cm. 
 - podbudowa z kruszywa stabilizowanego cementem Rm=5,0MPa gr. 15cm. 
 - warstwa odsączająca gr. 15 cm. 

Projektowana konstrukcja zjazdów asfaltowych 
 - warstwa ścieralna z betonu asfaltowego AC11S 50/70 gr. 4cm 
 - warstwa wyrównawcza beton asfaltowy AC16W 50/70 gr. Śr 3cm 
 - istniejąca podbudowa 
Do wzmocnienia istniejącej nawierzchni należy stosować siatki powlekane bitumem 
spełniające nw. Wymagania   

Lp Własność Jednostka Wymagania dla 
geowłókniny 

1 Wytrzymałość na rozciąganie geosiatki 
- w kierunku podłużnym 
- w kierunku poprzecznym 

 
kN/m 

 
>100 
>100 

2 Wydłużenie przy zerwaniu max. [%] <4,5 

 
 
ODWODNIENIE 
 Zaprojektowano powierzchniowe odwodnienie drogi z odprowadzeniem wody na przyległy 
teren pasa drogowego za pomocą ścieków skarpowych. 
 
ZJAZDY  
 Zaprojektowano zjazdy indywidualne  o  szerokości 3,5m - 4,00m. 
 Nawierzchnię na zjazdach należy wykonać z betonowej kostki brukowej gr. 8cm. Zjazdy 
należy obramować obrzeżem betonowym 8x30cm. Kształt i kolorystyka betonowej kostki brukowej 
na zjazdach należy uzgodnić z Inwestorem. 
 Zjazd indywidualny w km 1+782,42 należy obramować za pomocą krawężnika betonowego 
15x30cm. 
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URZĄDZENIA OBCE. 
W trakcie wykonywania robót w pobliżu przebiegu urządzeń obcych roboty należy prowadzić 

ze szczególną ostrożnością. W przypadku niepewności co do przebiegu podziemnego urządzenia, 
należy odkryć go w sposób ręczny w przynajmniej w dwóch miejscach celem ustalenia faktycznego 
przebiegu.  

Istniejące przejścia poprzeczne kabli telefonicznych należy zabezpieczyć rurą osłonową 
dwudzielną typu HDPE śr.110mm z wyprowadzeniem końców rur, co najmniej 0,5m poza 
projektowane krawędzie. Konce rur należy uszczelnić.  

Na kable elektroenergetyczne krzyżujące się z projektowanymi zjazdami, należy  założyć rury 
ochronne ( np. AROT PS śr.110) Po odkryciu kabli fakt ten należy zgłosić niezwłocznie do RE Chełm w 
celu odbioru przed zasypaniem.  

 
 
ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 
 Pobocza chodnika należy umocnić poprzez obhumusowanie warstwą ziemi urodzajne gr. min 
5cm oraz obsiać mieszanina traw.   

 
DANE CHARAKTERYSTYCZNE OBIEKTU BUDOWLANEGO 
 
Droga klasy Z 
Kategoria ruch KR2 

• Istniejąca i projektowana szerokość jezdni –od 6,0 do 9,20. 
• Projektowana szerokość chodnika – 2,01m 
• Szerokość gruntowa opaski chodnika –0,3m 

 
INFORMACJA DOT. OCHRONY ZABYTKÓW 

 W pasie zamierzonej inwestycji nie występują stanowiska archeologiczne oraz obiekty 
zabytkowe. 

 
DANE OKREŚLAJĄCE WPŁYW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ NA DZIAŁKĘ LUB TEREN 
ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ZNAJDUJĄCEGO SIĘ W GRANICACH TERENU 
GÓRNICZEGO 

 Planowana inwestycja usytuowana jest poza granicami terenu górniczego. 
 
INFORMACJE I DANE O CHARAKTERZE I CECHACH ISTNIEJĄCYCH I PRZEWIDYWANYCH  
ZAGROŻEŃ DLA ŚRODOWISKA ORAZ HIGIENY I ZDROWIA UŻYTKOWNIKÓW 
PROJEKTOWANYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH I ICH OTOCZENIA 

 

• Wpływ w zakresie hałasu i zanieczyszczenia powietrza 
Planowana do realizacji inwestycja nie jest obiektem nowobudowanym, na skutek poprawy 
warunków jezdnych, w tym nawierzchni drogi zmniejszy się emisja hałasu jak również ilość 
zanieczyszczeń  emitowanych przez uczestników ruchu drogowego.  
W trakcie trwania budowy mogą wystąpić okresowe przekroczenia norm hałasu związanego 
z pracą maszyn i ciężkiego sprzętu wpływ ten będzie krótkotrwały i będzie się cechował 
niskim poziomem uciążliwości. W celu ograniczenia uciążliwości ha łasowej prace budowlane 
prowadzone będą  w porze dziennej (między godziną 6.00 a 22.00) 
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• Wpływ na świat roślinny i zwierzęcy 
Budowa chodnika przy istniejącej drodze  nie spowoduje zmian w zakresie migracji 

zwierząt dzikich i domowych. Podczas prowadzenia robót, a w szczególności robót ziemnych 
należy zwrócić szczególna uwagę na możliwość przedostania się na teren robót małych 
zwierząt, wówczas obszary te należy zabezpieczyć poprzez wygrodzenie specjalną siatką lub 
stawiając p łotki ochronne. Podczas prac budowlanych należy zwrócić uwagę na istniejące 
cieki i zastoiska wodne oraz możliwość migracji płazów.  
 
• Wpływ na powierzchnię ziemi i gleby 

Zastosowane rozwiązania projektowe ograniczają się do zdjęcia wierzchniej warstwy 
gruntów urodzajnych pod nawierzchnie chodnika w granicach istniejącego pasa drogowego. 
 
• Wpływ na złoża kopalin, warunki geologiczne, wody podziemne 

Niniejsze zamierzenie inwestycyjne  nie koliduje z udokumentowanymi złożami 
kopalin, a roboty budowlane związane z budową chodnika nie wymagają posadowienia 
budowli na znacznych głębokościach.  Zanieczyszczenie środowiska gruntowo - wodnego w 
czasie prowadzenia robót może nastąpić głównie w wyniku sytuacji awaryjnych,  które  przy  
odpowiednim  nadzorze oraz dba łości i porządku na placu budowy nie powinny mieć 
miejsca. Prace  budowlane  powinny  być  prowadzone  przez  pojazdy  sprawne  technicznie  
(bez  wycieków  paliwa),  które  po  zakończeniu  pracy  lub  w przypadku awarii należy 
odprowadzić poza teren budowy na miejsce postoju o  szczelnej  nawierzchni  
uniemożliwiającej  przedostawanie  się  zanieczyszczeń ropopochodnych do środowiska 
gruntowo-wodnego. W analizowanym obszarze brak jest ujęć wód podziemnych lub 
powierzchniowych objętych ochroną. 

 
• Wpływ w zakresie krajobrazu, dóbr materialnych i kultury 

Podczas budowy chodnika zmiana krajobrazu będzie związana z zapleczem budowlanym, 
miejscem składowania materiałów, wykonywaniem robót oraz pracą sprzętu ciężkiego. 
Niekorzystny wpływ na miejscowy krajobraz  zaniknie po zakończeniu prac budowlanych i 
uporządkowaniu terenu. Inwestycja przyczyni się do poprawy wizualnej oraz estetycznej 
ulicy oraz przyległego do niej terenu nadając mu uporządkowany ład architektoniczny. 
 
 
OBSZAR ODZIAŁYWANIA INWESTYCJI 

Niniejszy obszar inwestycji zlokalizowany został  na działkach o nr ewid. 952/7, 427/7, 427/6 
i swym oddziaływaniem nie wykracza poza wymienione działki. 
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Dane o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla środowiska oraz higieny 
zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich otoczenia w zakresie zgodnym z 
odrębnymi przepisami. 

Zakres robót: 
Przewidywany projektem budowlanym zakres robót to: 

- Roboty przygotowawcze  
- Roboty rozbiórkowe w zakresie uśnięcia krawężników oraz nawierzchni z płyt betonowych 

300x100x10 
- Zabezpieczenie rurami osłonowymi istniejących sieci  
- Karczowanie krzaków i wycinka drzew 
- Wykonanie koryta pod warstwy konstrukcyjne nawierzchni 
- Wykonanie podbudów mineralnych oraz stabilizowanych cementem 
- Wykonanie nawierzchni bitumicznych 
- Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej 
- Wykonanie elementów dróg z drobnowymiarowych elementów betonowych 
- Wykonanie oznakowania pionowego 
- Roboty wykończeniowe 

 
 
Istniejące elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 
i zdrowia ludzi 

- napowietrzna i ziemna siec energetyczna 
- siec gazowa 
- siec teletechniczna 
- sieć szerokopasmowa 
- nasypy > 3,0m 
- ruch drogowy 

 
 

Przewidywane zagrożenia podczas realizacji robót. 
− potrącenie    przez    pojazdy    mechaniczne budowy lub uczestników ruchu drogowego   

pracownika, 
− potrącenie    przez    pojazdy    mechaniczne budowy osób postronnych lub kolizja pojazdów 

budowy w ruchu drogowym , 
- uszkodzenie   kończyn   dolnych   lub   górnych   podczas  robót lub roz ładunku materiałów, 
- uszkodzenia      kończyn      dolnych      przy    profilowaniu  i zagęszczania      warstw 

konstrukcyjnych 
- porażenie prądem w skutek naruszenia przewodu elektrycznego, 
- pożar, wybuch na skutek przerwania sieci gazowej, 
- upadek z nasypu 

 
Instruktarz pracowników. 

Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy d la  pracowników zatrudnionych na 
stanowiskach roboczych przeprowadzić należy jako: 

− szkolenia wstępne, 
− szkolenia okresowe 

Szkolenia wstępne / instruktaż ogólny / przechodzą wszyscy nowozatrudnieni pracownicy 
przed dopuszczeniem do wykonania pracy. Powinno ono zapoznać pracowników z podstawowymi 
przepisami BHP zawartymi w Kodeksie Pracy, układach zbiorowych pracy i regulaminach BHP oraz 
zasadami udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku pracy / instruktarz 
stanowiskowy / powinien zapoznawać pracowników z zagrożeniem występującym na określonym 
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stanowisku pracy, sposobu ochrony przed zagrożeniami oraz metody bezpiecznego wykonywania 
pracy na tym stanowisku. 
 
Środki zapobiegawcze. 

Przed wykonaniem robót oraz w czasie ich realizacji miejsca pracy mają być zabezpieczone 
zgodnie z projektem organizacji ruchu na czas trwania budowy, w miejscach szczególnie 
niebezpiecznych powinny być ustawione poręcze lub balustrady. W nocy miejsca wykonywania robót 
powinny być oświetlone. Podczas prowadzenia robót w pobliżu lub bezpośrednim sąsiedztwie: linii 
energetycznej, linii telekomunikacyjnej, wodociągu, gazociągu lub przyłączy sanitarnych, roboty te 
należy prowadzić ze szczególną ostrożnością.  W celu potwierdzenia faktycznego przebiegu 
urządzenia należy je  wyznaczyć geodezyjne a następnie odkopać ręcznie w co najmniej w dwóch 
miejscach w celu ustalenia faktycznego przebiegu, o fakcie tym należy zawiadomić właściciela sieci 
lub urządzenia. 
 
 
Roboty wykończeniowe. 

Stosować urządzenia, które posiadają osłony na częściach ruchomych: płyty wibracyjne, piły do 
cięcia nawierzchni. 
 
Ogólne środki 

Pracownicy powinni używać na terenie budowy: 
− ubrania ochronne z elementami odblaskowymi (pomarańczowe), 
− hełmy ochronne, 
− rękawice wzmocnione skórą, 
− obuwie ochronne z wkładkami stalowymi ochraniającymi stopy, 
− na teranie budowy powinna znajdować się apteczka pierwszej pomocy, 
− teren budowy powinien być wyposażony w tablice informacyjną (inwestor, wykonawca, 

kierownik budowy, inspektor nadzoru, numery tel. alarmowych). 
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